

## Юбилей Николая Тихоновича Пенгитова



28 марта 1974 года исполнилось 60 лет со дня рождения профессора Николая Тихоновича Пенгитова.

Родился Н. Т. Пенгитов в 1914 году в дер. Старо-Крещено (Крешын Руй) Токтай-Беляжской волости Уржумского уезда Вятской губернии (ныне Ошканерского сельсовета Ново-Торьяльского района Марийской АССР) в семье марийского крестьянина.

В 1929 году Н. Т. Пенгитов поступает в Яранский педагогический техникум, сначала на подготовительное отделение, а затем на основное, после окончания которого в 1932 году он учится на факультете языка и литературы Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской.

Окончив отделение русского языка и литературы Марийского педагогического института в 1936 году, Н. Т. Пенгитов один год проработал заведующим учебной частью Мари-Турекской средней школы, затем до 1941 года был преподавателем русского языка Мари-Билярского педагогического училища Марийской АССР.

В 1941 году Совнарком Марийской АССР командировал Н. Т. Пенгитова в г. Ленинград на годичные курсы по подготовке в аспирантуру при Институте языка и мышления Академии наук СССР, но Великая Отечественная война прервала учебу. Во время войны Н. Т. Пенгитов один год работал инспектором Ново-Торьяльского роно, затем служил в рядах Советской армии, откуда был демобилизован по состоянию здоровья в конце 1942 года. После этого Н. Т. Пенгитов работал директором Сернурского педагогического училища Марийской АССР, а в 1943 году он стал заведующим кафедрой марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института. В 1948 году Н. Т. Пенгитов поступил в аспирантуру при Институте языка и мышления Академии наук СССР в Ленинграде, а с созданием Института языкознания АН СССР стал аспирантом этого института. Его исследовательской работой в аспирантуре руководили такие видные финно-угроведы, как член-корреспондент АН СССР профессор Д. В. Бубрих, а после его смерти профессор В. И. Лыткин.

В 1951 году Н. Т. Пенгитов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Причастия в марийском языке» и снова приступил к руководству кафедрой марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института.

В 1956 году Н. Т. Пенгитов был назначен директором Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, которым руководил до 1960 года, а с 1960 года по настоящее время профессор Н. Т. Пенгитов вновь заведует кафедрой марийского языка и литературы Марийского педагогического института.

Много времени, энергии потратил юбиляр на воспитание и подготовку национальных кадров в стенах Марийского педагогического института. Большинство курсов по марийскому языку и его истории разрабатывал и читал он сам, почти все вузовские программы по марийскому

языку составлены также Н. Т. Пенгитовым. Немало его воспитанников в настоящее время является докторами и кандидатами наук (Н. И. Исанбаев, Л. П. Грузов, Г. С. Патрушев, Д. Е. Казанцев, В. Т. Тимофеева, Ф. И. Гордеев, З. В. Учаев, Г. И. Лаврентьев, К. Т. Тимофеев, А. А. Саваткова и др.) и успешно работает в вузах и научно-исследовательских учреждениях МарАССР и за ее пределами.

Будучи еще студентом Н. Т. Пенгитов начал заниматься научно-исследовательской работой: в 1934—1935 годах он участвовал в лингвистических экспедициях по изучению проблем литературной нормы марийского языка и сбору диалектологических материалов, в те же годы им составлен сравнительный словарь горного и лугового наречий марийского языка.

Однако наиболее плодотворной исследовательская работа Н. Т. Пенгитова стала с приходом на кафедру марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института. Работая в вузе вот уже 30 лет, Н. Т. Пенгитов пишет книги и статьи, участвует в экспедициях по сбору диалектологического материала; будучи в течение нескольких лет директором Марийского научно-исследовательского института, он не переставал чувствовать себя педагогом: под его руководством занимались в аспирантуре и защищали диссертации молодые марийские языковеды и фольклористы. Профессора Н. Т. Пенгитова интересовали и продолжают интересоваться самые разнообразные проблемы марийского языкознания. Пожалуй, нет таких вопросов по марийскому языку, которые не были бы затронуты в трудах юбиляра: будь то фонетика или морфология, синтаксис или лексикология, будь то вопросы современного марийского языка или его истории. Кроме того, Н. Т. Пенгитов занимался и вопросами этнографии, фольклористики и литературоведения. Научные интересы Н. Т. Пенгитова не ограничивались языкознанием, об этом говорят его работы: «Лудшаш книга» («Книга для чтения», Йошкар-Ола 1949. Хрестоматия по родной литературе для V класса марийских школ); «К вопросу о счетных бирках у марийцев» (— ТМарНИИ, вып. XIV, 1959); «Днепр гач ванжымаш» («Переход через Днепр»; Родина верц 5 1946. Очерк); «Марий

такмак-влак» («Марийские частушки», Йошкар-Ола 1964).

Однако основным направлением в его научной деятельности было и есть современное состояние и развитие марийского литературного языка. Им опубликовано более 70 соответствующих работ и статей. Н. Т. Пенгитов первым из языковедов посвятил специальную работу фонетической характеристике марийского языка и правильно охарактеризовал состав и систему фонем в современном марийском языке (К вопросу о звуковом составе современного марийского языка. — Ученые записки МарНИИ, вып. 1, 1948).

Работы юбиляра, посвященные вопросам грамматики, легли в основу уточнения норм марийского литературного языка (Некоторые вопросы грамматики марийского языка. — ТМарНИИ, вып. VIII, 1955; О падежах в марийском языке. — ТМарНИИ, вып. IX, 1956; Формы числа имен и особенности их употребления в марийском языке. — ТМарНИИ, вып. X, 1957; Причастия в марийском языке. — Ученые записки Марийского пединститута т. IX, Йошкар-Ола 1955).

Велики заслуги Н. Т. Пенгитова в создании многотомного труда «Современный марийский язык» (Фонетика, Йошкар-Ола 1960; Морфология, Йошкар-Ола 1961; Синтаксис сложного предложения, Йошкар-Ола 1961), одним из авторов и редакторов которого он является.

Большое внимание уделял и уделяет Н. Т. Пенгитов путям развития и нормам современного марийского литературного языка. С его участием и под его руководством создан свод правил по марийской орфографии и пунктуации, составлен орфографический словарь современного марийского литературного языка «Марий орфографий мутер» (Йошкар-Ола 1972), им написан ряд статей о путях развития марийского литературного языка (Пути развития марийского литературного языка. — Вопросы марийского языкознания, вып. 1, Йошкар-Ола 1964; Марий литературный йылме нерген. — Ончыко, № 3, 1954).

Вопросы языковых контактов и сопоставительного анализа также не обошел вниманием Н. Т. Пенгитов. Хорошая подготовка по общему финно-угроведению и русскому языку, а также практическое

владение татарским языком дали ему возможность плодотворно заниматься этими проблемами (Сопоставительная грамматика русского и марийского языков, Йошкар-Ола 1958; Особенности употребления глагольных составных сказуемых в русском и марийском языках. — Ученые записки Марийского пединститута, т. 16, 1958; Тюркизмы в марийском языке. — Проблемы тюркологии и истории востоковедения, Казань 1964).

Н. Т. Пенгитов принадлежит к числу ученых, которые наряду с чисто научными проблемами не забывают и о практических задачах, выдвигаемых жизнью. Его учебник для средних школ по синтаксису марийского языка выдержал восемь изданий, обучение учащихся марийских школ марийскому языку проходит уже много лет по программе, составленной Н. Т. Пенгитовым.

Профессор Н. Т. Пенгитов пользуется заслуженным авторитетом как среди советских ученых, так и за рубежом. Он является членом-корреспондентом Финно-угорского общества (Suomalais-ugrilainen Seura, Helsinki), членом Советского комитета финно-угроведов.

За большие заслуги в развитии науки и подготовке марийских национальных кадров Н. Т. Пенгитов не раз был отмечен правительственными наградами, в 1956 году ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки и техники Марийской АССР.

Члены редакционной коллегии журнала «Советское финно-угроведение» желают Н. Т. Пенгитову здоровья, бодрости духа, творческих сил и дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности.

И. С. ГАЛКИН (Йошкар-Ола)

## А. П. Рябов

(к 80-летию со дня рождения)

В советском финно-угроведении имя профессора 20-х—30-х годов Анатолия Павловича Рябова вплоть до последних лет было известно сравнительно небольшим кругам. Между тем он по праву считается одним из основателей мордовского языкознания, замечательным педагогом, воспитавшим целое поколение филологов.

А. П. Рябов родился 16 апреля 1894 года в селе Лобаски Ичалковского района Мордовской АССР, в семье мордовского крестьянина. Окончив лобаскинскую начальную школу, по настоянию родителей он поступил в Починковское духовное училище, а затем в Нижегородскую духовную семинарию. Интерес к языкам, особенно к эрзя-мордовскому, привел его в 1912 году на филологический факультет Нежинского педагогического института, который он закончил в 1916 году. В стенах института будущий профессор увлеченно занимался индоевропейскими и китайскими языками, изучал, а затем читал

и говорил на финском, эстонском и т. д. Сильное влияние на формирование его лингвистических взглядов оказали труды Ф. Видемана, А. Аלקвиста, А. А. Шахматова, Х. Паасонена, позднее Е. Д. Поливанова, М. Е. Евсевьева, Д. В. Бубриха и других.

После окончания педагогического института А. П. Рябов был преподавателем словесности в учительской семинарии г. Омска.

В 1922—1924 годах А. П. Рябов работал сотрудником отдела губернского народного образования г. Нижнего Новгорода (ныне Горький), а с 1925 по 1933 год преподавал в Самарском Коммунистическом университете трудящихся Востока, работал методистом мордовского бюро Совета национальных меньшинств (г. Москва), учился в аспирантуре Научно-исследовательского института народов Советского Востока.

В 1933 году он возглавил кафедру мордовских языков и литературы Мордовского